

山西省长治市民政局

长民函〔2023〕96号

关于对市十四届政协二次会议第 229 号 提案的答复

尊敬的王新燕委员：

您提出的《关于抢救性挖掘保护民间中医的提案》收悉。结合工作职责，民政在抢救性挖掘保护民间中医方面，发挥的作用有限，经研究，现答复如下：

一、促进医养结合，发挥中医药治未病优势。一是积极推动优质医疗资源下沉，联合市卫健委实行医养结合工作同规划、同部署、同培训、同督导、同考核，印发《关于推进医疗卫生机构与养老服务机构规范签约合作工作的通知》，推动全市养老机构与医疗机构规范合作，全市医养结合签约率 100%。二是鼓励养老机构开展融合中医特色健康管理的老年人养生保健、医疗、康复、护理服务。鼓励有条件的社区和居家服务中心和农村日间照料中心吸纳有资质的名中医及中医康复人才开展中医药健康养老服务，为老年人建立健康档案，建立医疗契约服务关系，开展上门诊视、健康查体、保健咨询等服务。三是支持社会力量举办医养结合护理院。惠丰医院申请城企联动资金，对潞州区惠丰养

老院进行全新改造扩建，项目总建筑面积达到 44000 平方米，设计护理床位 1300 张。惠丰养老院竞标成功长治市福利院新建老年福利服务中心“公建民营”项目，采取医养结合承接运营长治市养老院，建筑面积 20000 平方米，床位 402 张，目前收住老人 203 人。拨付建设补助支持社会力量举办老年护理院，长治市盈康老年护理院设置以老年病、慢性病防治为主的中医诊室，每周聘请专家坐诊。长治市第二人民医院和上党区安馨养老院签约医养结合，床位数 386 张，分设医护区、照护区、康复区、中医养生、娱乐区。全力打造了“企业医院+养老服务”“公立医院+养老服务”“养老机构+医疗服务”“村卫生室+老年人日间照料中心”、医疗养老联合体等医养结合服务模式，提升老年人照护服务品质。

二、建设一批特色化康养基地或小镇。配合市文旅局做好文旅康养融合发展，积极推进省级文旅康养示范区创建。列入省级康养建设项目 3 个，在建 1 个，崑山森林康养小镇项目，已完成 2 个，沁源县丹雀康养基地、上党区振兴小镇。省级储备项目 1 个，潞城区大健康公共服务基地项目被列入省重点工程，完成投资约 3.1 亿元。通过政府引导，鼓励社会资本参与，充分发挥长治市自然资源优势，聚焦气候康养、中医药、森林康养、康养旅游重点领域，推动康养产业发展。

感谢您对养老服务工作的关心和支持，欢迎今后提出更多的宝贵意见和建议。

部门领导：段志岗
承 办 人：常振涛
联系电话：3028425



(此件主动公开)